
DokuManager Biomasse 

Die Beschreibung des Systems 



DokuManager Biomasse

• Login

• Verwaltung

• Bewegungsdaten

• Nachweisführung



11.07.2025 3

DokuManager Biomasse – Startseite 

Abrufbar unter: https://dokumanager.biomasse.pro
Anlegen eines 
Benutzerkontos

Nach erfolgreicher 
Registration werden die 
Angaben von uns überprüft 
und bestätigt. Sie erhalten 
anschließend eine 
Nachricht über die 
Aktivierung. Erst dann ist 
der Login möglich!

Fragen? 
Melden Sie sich gerne!
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DokuManager Biomasse – Registrieren

Klicken Sie auf
„Registrieren“

Achten Sie auf die Vorgaben 
eines geeigneten 
Passwortes!

Willigen Sie die unten 
genannten Bedingungen 
ein, so können Sie die 
Registrierung abschließen.
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DokuManager Biomasse – Login

Tippen Sie hier Ihre 
Logindaten ein, mit 
denen Sie sich registriert 
haben.

Nach der Registrierung und Bestätigung durch den Admin können Sie sich einloggen
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Maske nach Login

Hier erscheint Ihr Name

Nun stehen Ihnen verschiedene 
Auswahlmöglichkeiten zur Verfügung

Auswahl an Firmen

Auswahl des Jahres
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DokuManager Biomasse – Verwaltung

ausfüllbare Pflichtfelder

Hier pflegen Sie Ihre 
externen 
Unternehmen...

… und hier alles, was 
mit Ihren Unternehmen/ 
Firmen zu tun hat.

Unter „Verwaltung“ können Sie die Daten Ihres Betriebes einpflegen.



Im Folgenden werden die einzelne Felder genauer erörtert, damit mögliche 
Eingabefehler vermieden werden
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DokuManager Biomasse – Verwaltung
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Verwaltung – Firmen 

Wichtig: Die Zertifikatsnummer muss 
angebenden werden! Sofern Sie noch keine 
Nummer haben, geben Sie hier einen 
Platzhalter ein.
Hierbei sollen nur die letzten Daten hinter 
dem „/“ des Sure-Zertifikat verwendet 
werden.

Wenn Sie als Nach-
haltigkeitsbeauftragter
für mehrere Firmen 
verantwortlich sind, 
können Sie hier ihre 
weiteren Firmen 
eintragen (z.B. 
Satellitenstandorte)
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Verwaltung – Firmen 

Achten Sie darauf, das Datum der Gültigkeit 
Ihres Zertifikats einzupflegen. Das System 
wird Sie bei einem bevorstehenden Ablauf an 
eine Erneuerung Ihres Zertifikats erinnern. 

Wichtig: Ihre Nabisy-ID muss hier angegeben 
werden, damit Sie für Nabisy eine korrekte 
CSV-Datei erstellen können! Sofern Sie noch 
keine entsprechende Nummer haben, geben 
Sie hier einen Platzhalter ein.
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Verwaltung – Mitarbeiter

Unter Verwaltung –

Mitarbeiter können Sie Ihre 
Mitarbeitenden durch 
klicken auf „Neue 
Mitarbeiter“ anlegen. Sie 
entscheiden, für welche 
Ihrer angelegten Firmen der 
Mitarbeitende Zugriff haben 
soll. Mitarbeitende einer 
Firma haben Zugriff auf den 
Warenbestand und das 
Tagebuch
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Verwaltung – Auditoren

Unter Verwaltung –

Auditoren können Sie den 
im System hinterlegten 
Auditoren zeitlich 
begrenzten Zugriff auf Ihren 
Bereich gewähren. In dieser 
Ansicht ist noch kein 
Auditor im System 
hinterlegt.
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Verwaltung – Externe Betriebe

Unter Verwaltung – Externe 

Betriebe können Sie Ihre 
Betriebe hinzufügen. Die 
hier angelegten Betriebe 
erscheinen beim 
Wareneingang als mögliche 
Herkunft.
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Wichtig: Bei der Anlage neuer Betriebe sollten Sie eine Unterscheidung zwischen Spedition, 
Aufnehmer und Abgeber vornehmen. Aufnehmer und Abgeber können der Kategorie Abfall- & 
Reststoffe sowie NawaRo zugeordnet werden.

Bitte geben Sie hier vom 
externen Betrieb die 
Zertifikatsnummer und 
Gültigkeit an.

Liegt Ihnen eine 
Selbsterklärung des Betriebes 
vor? Dann setzen Sie bitte 
hier mit Angabe der Gültigkeit 
einen Haken.

Verwaltung – Externe Betriebe
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Mit diesem Pfeil klappen Sie 
das Menü auf, mit dem Sie 
Schläge den einzelnen 
Betrieben zuordnen können. 

Die Schlagbezeichnung und 
FLIK-Nummer können Sie 
dem Flächenantrag 
entnehmen. So kann eine 
eindeutige Zuweisung der 
Fläche gewährleistet 
werden.

Vergessen Sie die 
Hakensetzung bei einer 
nachhaltigen Fläche nicht!

Verwaltung – Externe Betriebe
Schlag hinzufügen
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Verwaltung – Substrate

Nicht das passende Substrat in der Datenbank? Kein Problem, über 
diesen Button lassen sich völlig neue Substrate anlegen.

Wählen Sie unter 
Standartsubstrate Ihre 
verwendeten NawaRo und Ihre 
Abfall- und Reststoffe aus. 
Nachdem Sie Ihre bevorzugten 
Substrate gewählt haben, 
erscheinen diese bei der Buchung 
eines Wareneingangs an erster 
Stelle.

Unter Verwaltung – Substrate lassen sich die von Ihnen verwendeten Substrate auswählen.
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Hier können Sie durch klicken 
auf das        -Symbol das 
Substrat hinzufügen. Einmal 
angewählt, erscheint die Zeile 
in grün, der Button wird rot.

Hier lässt sich die Maske 
NawaRo ausklappen

Passen die Werte mit denen von 
Ihnen ggf. ermittelten nicht 
überein, können Sie die Daten 
anpassen. 
Achtung: Verändern Sie einen 
Wert, müssen Sie zwingend die 
neue Quelle Ihrer Werte 
hinzufügen. Veränderte 
Substrate erscheinen ebenfalls 
unter Meine Substrate.

Verwaltung – Substrate
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Verwaltung – Substrate

In dieser Maske lassen sich die 
Werte des Substrates mit den 
von Ihnen definierten Werte 
abändern. Bitte geben Sie in 
diesem Fall unbedingt die 
verwendete Quelle an! 
(z.B. Analyselabor XY/ 
Probennummer XY/ Analyse von 
TT.MM.JJJJ)

Die mit „*“ versehenen Felder sind als Pflichtfelder anzusehen

Substrate abändern
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Unter Substrate – meine 

Substrate werden Ihre 
eingepflegten Substrate 
angezeigt. Die mit einem 
„Stiftsymbol“ markierten 
Substrate sind von Ihnen 
abgeändert worden und 
weichen von den Werten 
der Standartsubstrate 
gegebenenfalls ab.

Die hinterlegte Quelle des 
Substrates kann durch 
klicken auf den Pfeil 
angezeigt werden.

Ansicht

Verwaltung – Substrate
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Verwaltung – Schläge 

Unter Verwaltung – Schläge 

können Sie einen neuen Schlag 
durch klicken auf „Neuen 
Schlag hinzufügen“ 
hinzufügen.
Die hier angelegten Schläge 
erscheinen beim Wareneingang 
als mögliche Herkunft von 
NawaRos. 
Achtung: Die hier angelegten 
Schläge gehören Ihrer Firma. 
Schläge Ihrer Zulieferer fügen 
Sie bitte bei externen Betrieben 
hinzu (siehe Verwaltung –

Externer Betrieb)
Beachten Sie die 
Hakensetzung bei einer 
nachhaltigen Fläche.

Die Angabe der FLIK-
Nummer gewährleistet 
eine eindeutige Zuordnung 
Ihrer Fläche.

Es bietet sich an die 
Schlagbezeichnung Ihres 
Flächenantrages zu 
übernehmen.
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Verwaltung – Schläge 

Ihre Schläge werden im 
Anschluss unter Verwaltung –

Schläge angezeigt.

Bearbeiten können Sie Ihre 
Schläge durch klicken auf den 
Stift.

Entfernen können Sie den 
Schlag über die rote Mülltonne.
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Verwaltung – Lager 

Unter Verwaltung – Lager lassen 
sich Ihre Lager durch klicken auf 
„Neues Lager hinzufügen“ 
einfügen. Die Lager können Sie 
beim Wareneingang separat 
befüllen und bei der Fütterung 
separat verwenden.
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Verwaltung – Fermenter 

Unter Verwaltung – Fermenter 

können Sie Ihre Fermenter 
durch die schon bekannte 
Maske anlegen. Sie müssen 
mindestens einen Fermenter als 
Ort der Fütterung anlegen. 
Weitere Fermenter oder andere 
Gärbehälter sind optional.
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Verwaltung – Letzte Schnittstellen 

Klicken Sie auf „Neue 
Schnittstellen hinzufügen“ 
um ein neues BHKW oder 
eine Aufbereitungsanlage  
anzulegen.
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Bei der Bezeichnung ist es 
von Vorteil, wenn Sie die 
KWel, EEG und MaStR-
Nummer mit angeben.

Für die Nabisy-Meldung ist 
die Angabe der MaStR-Nr. 
zwingend erforderlich!

Achten Sie auf die 
Hakensetzung bei einem 
zertifizierungspflichtigen 
BHWK.

Tragen Sie hier die 
Wirkungsgrade laut 
Datenblatt ein.

Die mit „*“ versehenen Felder sind als Pflichtfelder anzusehen. 

Verwaltung – Letzte Schnittstellen 
Blockheizkraftwerk
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Achten Sie auf die 
Hakensetzung bei einer 
zertifizierungspflichtigen 
Aufbereitungsanlage. 

Dieses Feld spielt für 
Aufbereitungsanlagen 
aktuell keine Rolle.

Verwaltung – Letzte Schnittstellen 
Aufbereitungsanlage

Die mit „*“ versehenen Felder sind als Pflichtfelder anzusehen. 
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Verwaltung – Leistungsempfänger

Unter Verwaltung –

Leistungsempfänger tragen 
Sie Ihre Abnehmer von 
Strom und Wärme ein. An 
die hier eingetragenen 
Leistungsempfänger 
können später nachhaltige 
Strom- und Wärmemengen 
übertragen werden. 
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Verwaltung – Leistungsempfänger

Sie haben Schwierigkeiten 
die Nabisy-ID Ihres 
Netzbetreibers zu finden?  
In dieser Excel-Liste sind 
die IDs der Netzbetreibers 
nach Marktstammdaten-
registernummer sortiert. 
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DokuManager Biomasse - Bewegungsdaten

Unter dem Punkt 
Bewegungsdaten lassen 
sich der Warenbestand und 
das Tagebuch 
protokollieren.
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Bewegungsdaten – Warenbestand 

Unter Bewegungsdaten –

Warenbestand lassen sich 
Wareneingänge und -ausgänge 
buchen. 
Die Ansicht kann quartalsweise, 
monatlich oder als 
Jahresübersicht erfolgen. Auch 
eine Summierung der 
eingegebenen Daten kann über 
den Button „Summe“ eingesehen 
werden.



11.07.2025 33

Bewegungsdaten – Ansicht Wareneingang & -ausgang
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Bewegungsdaten – Ansicht Wareneingang

Wählen Sie hier das Datum des Wareneingangs aus. Es wird automatisch das 
aktuelle Datum angenommen.

Buchen Sie einen Anfangsbestand oder stammt das Material von Ihrer eigenen 
Firma, wählen Sie hier "Eigene Firma" aus. Beziehen Sie Material von einem 
landw. Betrieb, so wählen Sie „Externer Betrieb“ aus.

Der individuelle TS-Gehalt ist für die jährliche Meldung an SURE relevant, spielt 
jedoch bei der Berechnung der Methanproduktion keine Rolle.

Hier erscheinen die Substrate, die Sie zuvor unter "Meine Substrate" angelegt 
haben.

Hier erscheinen die Schläge zur Auswahl, die Sie zuvor angelegt haben.

Achten Sie hier auf die Auswahl des korrekten Lagers
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Bewegungsdaten – Ansicht Wareneingang & -ausgang 

Nach der Auswahl des Lagers wird automatisch der eingelagerte Bestand angezeigt. 
Die identische Ansicht werden Sie bei der Einbuchung des Warenausgangs und der 
Fütterung wiederfinden.

Achten Sie auf die Hakensetzung, ob es sich um ein nachhaltiges oder nicht 
nachhaltiges Substrat handelt.
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Wählen Sie hier das Datum des 
Warenausgangs aus. Es wird 
automatisch das aktuelle Datum 
angenommen.

Achten Sie auf die Auswahl des 
korrekten Lagers, aus dem Sie Ware 
verkaufen/abführen.

Als Empfänger können Sie intern 
verbuchen, weitere eigene Firmen oder 
einen externen Betrieb auswählen. 
• Wählen Sie „intern verbucht", wenn 

Sie das Material z.B. an Ihren landw. 
Betrieb verkaufen. 

• Wählen Sie „Externer Betrieb", wenn 
Sie das Material z.B. an eine andere 
Landwirtschaft veräußern. Diese 
Menge wird vom Bestand 
abgezogen.

• Wählen Sie „weitere eigene Firma“, 
wenn Sie das Material z.B. an eine 
weitere eigene Biogasanlage 
veräußern, die ebenfalls im 
Dokumanager abgebildet wird. Die 
Ware taucht dort automatisch im 
Wareneingang auf.

Achten Sie bei der Menge
• Auf die Differenzierung, zwischen  

nachhaltigem oder nicht 
nachhaltigem Material

• ob die Menge im ausgewählten 
Lager ausreichend vorhanden ist

Bewegungsdaten – Ansicht Wareneingang & -ausgang 
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Bewegungsdaten – Ansicht Gastransfer

Möchten Sie einen Gastransfer zu 
einem Satelliten-BHKW ausführen, 
ist dies über Button „Gastransfer“ im 
Warenbestand möglich. Sie können 
wählen ob Sie einen Gastransfer 
anhand von Zählerständen oder 
anhand von Durchsatzmengen 
durchführen wollen. 
Hinweis: Nachdem Sie die 
abgerechneten Strommengen am 
Satellitenstandort eingetragen 
haben, kopieren Sie sich die kWh Hs
aus der Massenbilanz des Satelliten 
in die Zelle Energietransfer [kWh Hs] 
– ganz bequem!



• Die erforderliche Auswahl an Subtraten, Lager, Fermenter, etc. erfolgt aus der vorher angelegten Kartei unter 
"Verwaltung".

• Wichtig für das Anlegen neuer Schläge: Wird ein Haken unter „Nachhaltig“ gesetzt, garantieren Sie, dass es 
sich um eine Fläche handelt, die am 01.01.2008

• keine ökologisch wertvolle Wiese war,

• Oder Sie diese umgebrochen haben.

Darauf angebaute Rohstoffe sind nach SURE nachhaltig. Der Auditor muss dies überprüfen.
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Bewegungsdaten – Information Warenbestand
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Bewegungsdaten – Tagebuch

Unter Bewegungsdaten –

Tagebuch lassen sich 
Fütterungen, Zählerstände, die 
Verwendung der Fackel und 
die Leistungsdaten erfassen.
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Bewegungsdaten – Tagebuch

Achten Sie bei der Fütterungsmenge auf Folgendes:
• Ist der Button "Nachhaltig" angeklickt oder nicht?
• Ist ausreichend Futtermenge im Lager vorhanden? (es ist maximal die 

Lagermenge des Lagers zu verfüttern)

Es stehen unter "Substrate" die zur Auswahl, die im Wareneingang angeliefert 
wurden.

Die Fütterungsmengen können täglich (für die Nutzung als Fütterungstagebuch) 
oder am Ende des Monats als Summe angegeben werden!

Fütterung
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Welches BHKW wird erfasst? Wie hoch ist die Strom- und 
Wärmeproduktion, der Gasverbrauch und der Verbrauch an Zündöl? Wie 
viele Stunden war das BHKW in Betrieb? – All diese Angaben können 
unter der Maske „ Zählerstand erfassen“ verbucht werden.

Hinweis: Tragen Sie Zählerstände, keine errechneten Summen ein. Damit 
die Massenbilanz eines Zeitraums ausgewertet werden kann, müssen 
auch Zählerstände des letzten Tages des vorausgehenden Zeitraumes 
erfasst sein.

Bewegungsdaten – Tagebuch
Zählerstand



11.07.2025 42

Führen Sie einen Zählerstandtausch durch, zeigt Ihnen das System durch 
die Eingabe eines geringeren Zählerstandes folgende Meldung an. Durch 
die Hakensetzung „neuer Zähler“ wird im System ein neuer Zähler mit von 
Ihnen definiertem Anfangsstand verbucht. 

Bewegungsdaten – Tagebuch
Zählerstandtausch
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Wird die Fackel verwendet, müssen die Betriebsstunden über den Reiter 
„Fackel“ protokolliert werden. 

Achten Sie hier auf das Aufnehmen von der Summe der Laufzeit in 
Stunden anstatt von  Zählerständen (Zählerstände wären aufgrund von 
i.d.R. sehr geringen Laufzeiten der Fackel nicht sinnvoll). 

Bewegungsdaten – Tagebuch
Fackel
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Unter „Leistungsdaten“ lassen sich Behälter sowie 
abgerechnete Mengen laut Netzbetreiber erfassen.

Die ersten beiden Werte sind hierbei ein durchschnittlicher 
Richtwert und sind als Vorschlag vorgegeben.

In diesen Feldern lassen sich sowohl die nachhaltigen 
Strommengen der zertifizierungspflichtigen BHKW als auch die 
nicht nachhaltigen Strommengen der nicht zertifizierten BHKW 
eintragen.
Das gleiche gilt für ggf. abgerechnete Wärmemengen.

Wählen Sie hier Ihren Eigenstromverbrauch aus, entweder als 
absolute Zahl oder als Prozentsatz der produzierten 
Strommenge. 
Sie speisen Biomethan ein? Hier tragen Sie ein, welche Mengen 
in den Kraftstoffbereich und in das DENA-Register verkauft 
werden.

Bewegungsdaten – Tagebuch
Leistungdaten
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Bewegungsdaten – Treibhausbilanzierung

Unter Bewegungsdaten –

Treibhausbilanzierung lassen sich 
Emissionen erfassen.

Unter THG-Bilanzierung bearbeiten können 
die einzelnen Parameter eingetragen 
werden. Diese Werte werden in die 
Nabisymeldung übertragen. 
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Bewegungsdaten – Energieverteilung  

Unter „Energieverteilung“ ist es Ihnen möglich die Rohgasmengen aus Ihren 
Substraten beliebig auf die Verbrauchsstellen neu zu verteilen. Unter 
„Gasverteilung vornehmen“ ändern Sie die Gasströme nach Ihren Vorstellungen 
ab, beispielsweise teilen Sie den abgerechneten Biomethan Nabisy (REDcert) nur 
Energie aus Wirtschaftsdüngern (roter Kasten) zu. Sobald in allen Kontrollsummen 
eine grüne 0 steht und rechts unten zwei „Häkchen“, geht die Gleichung auf und 
jede Verbrauchsstelle wird mit genügend Gas versorgt. Speichern Sie nun Ihre 
Gasverteilung ab. Sie können diese jederzeit zurücksetzen und dadurch viele 
Varianten testen. 

Gasverteilung
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DokuManager Biomasse – Nachweisführung

Unter „Nachweisführung“ 
lassen sich Lieferscheine und 
Massenbilanzen generieren 
und ausdrucken.
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Nachweisführung – Lieferschein Warenein- & -

ausgänge

Unter Nachweisführung –

Lieferscheine: Warenein- / 

Warenausgänge lassen 
sich Lieferscheine generieren 
und ausdrucken.

Mit dem Pfeil lassen sich die 
Masken für Ein- & Ausgang 
ausklappen. 
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Nachweisführung – Lieferscheine: Nabisy/REDcert/ 

DENA 

Unter Nachweisführung –

Lieferscheine: Nabisy/REDcert 

/DENA lassen sich Lieferscheine 
unterteilt in einzelne Reiter 
(Strom/Wärme/Biomethan) 
erstellen und einsehen.

Zu Erstellung klicken 
„Lieferscheine erstellen“ 
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Nachweisführung – Lieferscheine: Nabisy/REDcert/ 

DENA 

Die benötigten Angaben sind 
übersichtlich auswählbar.
Wählen Sie die Art des 
Lieferscheins.

Wird ein Zeitraum ausgewählt, 
erscheint die an den 
Netzbetreiber gelieferte, 
nachhaltige Energiemenge.

Die Lieferscheine sollen Ihnen die quartalsweisen Meldungen über Nabisy, REDcert oder DENA an den Netzbetreiber erleichtern.
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Nachweisführung – Lieferscheine: Nabisy/REDcert/ 

DENA

Drucken

Die Funktion „Lieferschein 
speichern“ bietet Ihnen die 
Möglichkeit den Lieferschein 
als „dieser gilt“ zu markieren. 
Es erfolgt keine Übermittlung 
an andere Institutionen!

Nachdem Sie den 
Lieferschein gespeichert 
haben, erscheint an dieser 
Stelle die Funktion 
„Download Nabisy csv“ und 
Sie können die csv-Datei für 
den Import in Nabisy
herunterladen.

Erstellte Lieferscheine können in den einzelnen Reitern eingesehen, gespeichert oder gelöscht 
werden. Unter der Druckfunktion lässt sich der Lieferschein als pdf erzeugen.



Für die REDcert Meldung werden die Daten aus der Energieverteilung verwendet sowie Ihre eingetragenen THG-
Werte.

Achtung:

• Die Nabisy-Meldung REDcert kann nur monateweise ausgegeben werden! Erstellen Sie sich daher für jeden 
Monat eine eigene CSV-Datei!

• Sobald Sie eine Nabisy-Meldung REDcert abgespeichert haben, gilt die gleiche Regel ebenfalls für die Nabisy-
Meldung SURE, da es sonst zu Berechnungsfehlern im System kommen würde. Erstellen Sie am Ende eines 
Quartales für 3 Monate jeweils eine CSV-Datei und laden diese 3 Dateien zusammen in Nabisy hoch.
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Nachweisführung – Nabisy-Meldung REDcert
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Nachweisführung – Lieferschein Nabisy/REDcert/ 

DENA 

• Der erstellte Lieferschein wird folglich im Drucklayout 
erstellt und steht zur weiteren Verwendung zu Verfügung.

• Jedes verfütterte Substrat im ausgewählten Zeitraum wird 
aufgelistet.

• Die Summe der Leistungsdaten aus dem ausgewählten 
Zeitraum wird anteilig auf das gefütterte Substrat 
berechnet.
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Nachweisführung – Massenbilanz 



11.07.2025 56

Nachweisführung – Massenbilanz

Die Massenbilanz lässt sich pro 
Monat, Quartal oder als 
Jahresübersicht darstellen. Hierbei 
lassen sich die jeweiligen Ansichten 
einfach per Klick auf dem 
Druckbutton als pdf erzeugen.

Drucken
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Nachweisführung – Massenbilanz

Die eingegebenen Werte und Daten können z.B. für die eigene Dokumentation ausgedruckt 
werden.

Außerdem haben Sie mit der Druckansicht die Möglichkeit dem Auditor die Massenbilanz in 
Papierform auszuhändigen. 
Eine andere Möglichkeit wäre es, den Auditor für eine gewisse Zeit im DokuManager zur 
digitalen Einsicht freizuschalten. 
(Verwaltung – Auditoren)

Einzusehen ist:
• Abgerechnete Leistung laut Netzbetreiber
• Input-Output Verhältnis
• Gasverbrauch
• Biogasimporte, Biogasexporte
• Gasverbrauch BHKW, Aufbereitungsanlage
• Fütterung und Gasproduktion im Detail
• THG-Bilanzierung 

Druckansicht



Vielen Dank für Ihr Interesse!

Haben Sie noch Fragen? Wir kümmern uns um Ihr Anliegen und 

helfen Ihnen gerne weiter!

Christina Grundmann

Tel: 0251 / 682 2055
Mobil: 0175 / 3406619
E-Mail: christina.grundmann@terravis-biogas.de

Chiara Schreckenberg

Tel: 0251 / 682 1663

Mobil: 0151 / 71770404
E-Mail: chiara.schreckenberg@terravis-biogas.de

Matthias Beutlhauser

Tel: 0251 / 682 89432
Mobil: 0172 / 561 950 9
E-Mail: matthias.beutlhauser@terravis-biogas.de

Maike Scherbring

Tel: 0251 / 682 1663

Mobil: 0151 / 18657143
E-Mail: maike.scherbring@terravis-biogas.de


